



ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома ордена Ленина Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 20 (2240)

Понедельник, 29 мая 1972 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.
Цена 2 коп.

ПРОДЛИТЕ ПОДПИСКУ

С апреля в институте развернута подписка на газеты и журналы на второе полугодие этого года. До конца срока сдачи подписки остается мало времени, а результаты работы крайне низкие по всем организациям, особенно вызывает беспокойство подписка на молодежную печать, где необходимо реализовать около 2000 изданий.

Неудовлетворительно проходит подписка на такие газеты, как «Социалистическая индустрия», «Советская Россия», «Экономическая газета», которые по содержанию и своему назначению могут заинтересовать многих наших политехников.

Число изданий, подлежащих подписке на второе полугодие есть в каждой партийной организации института. Долг всех политехников оформить свою подписку в оставшееся время, на все журналы до конца мая с. г. и на газеты до 15 июня.

СОВЕТ ПО ПОДПИСКЕ

ПО МЕРЕ расширения форм и путей вовлечения студентов в сферу научных исследований, по мере превращения НИРС в сложную систему становится недостаточным традиционный подход к руководству этим важнейшим процессом высшей школы. Речь должна идти не только об улучшении работы различных вузовских административных подразделений, но также об усилении помощи партийной и общественных организаций в деле развития научно-технического творчества студентов, совершенствования НИРС, но и о наметившихся тенденциях, требует уточнения специфических функций ректората, кафедр, парткома, комитета ВЛКСМ, профсоюзной организации, вообще всех звеньев управления НИРС, выработки принципов и форм координации их работ. Опыт Ленинградского политехнического института показывает, что пути формирования системы управления НИРС специфичны для каждого вуза.

Эффект студенческого творчества

С 11 по 13 мая в Томске работала Всесоюзная конференция, которая обобщила опыт работы вузов по организации НИРС. Конференция подвела итоги первого этапа Всесоюзного смотр-конкурса и способствовала обмену опытом организации НИРС. В Томск для участия в работе II Всесоюзной конференции по лучшей организации НИРС прибыло более 350 делегатов из 82 городов Советского Союза.

Во время работы конференции на семи секциях были заслушаны и обсуждены итоги первого этапа смотра-конкурса по отраслевым группам вузов. В вузах города состоялись деловые встречи руководящих работников министерств, ЦК ВЛКСМ и союзных республик, обкомов и крайкомов ВЛКСМ с учеными, преподавателями и вузовской общественностью. Если I Всесоюзная конфе-

рентия по организации НИРС, проведенная в 1967 году в городе Томске, послужила хорошим импульсом к активизации НИРС во всех вузах страны, то вторая конференция выработала программу, формы и методы массового привлечения студентов к творческой научной работе.

В работе конференции принимали участие два представителя нашего вуза. В материалах работы технической секции отмечаются два направления в НИРС — учебно-исследовательская работа студентов, предусмотренная вузовской программой, и научно-исследовательская работа, проводимая студентами вне рамок учебного расписания в форме участия в различных научных кружках и секциях, конструкторских бюро, исследовательской работе по договорным темам. Отмечается, что учебно-иссле-

дательская работа является наиболее эффективной формой привлечения студентов к исследованиям. Ею охвачены все студенты, поскольку она является обязательной. Вместе с тем необходимо использовать все формы вовлечения студентов в НИРС, изучать и обобщать опыт других вузов в этом направлении. Вопрос следует поставить таким образом, чтобы не было ни одной научной темы, в которой не принимали бы участие студенты.

На секции СКБ обсуждалась проблема непосредственного включения работы СКБ в учебный процесс вуза, установление тесных деловых контактов студенческих конструкторских бюро с кафедрами, а также вопрос о повышении эффективности научно-исследовательской работы студентов в СКБ в плане оказания помощи предприятиям города и

области. Большое внимание было уделено также вопросам общественно-воспитательной работы с членами студенческих конструкторских бюро. Обсуждались основные итоги развития СКБ, а также намечены пути устранения трудностей для дальнейшего совершенствования этой формы НИРС.

На указанных секциях с сообщениями по опыту работы СНО и СКБ ЛПИ им. М. И. Калинина выступили председатель СНО Ю. А. Соколов и начальник СКБ Е. Г. Павловский. В решениях конференции отмечен положительный опыт работы СНО и СКБ ЛПИ и рекомендован для распространения на другие вузы.

В заключение следует отметить, что организаторы из Томского политехнического института сделали все возможное для успешного проведения конференции.

Ю. СОКОВИШИН,
председатель СНО

50-летию СССР посвящается

Традиционными стали международные теоретические конференции на кафедрах общественных наук. В этот раз такая конференция на тему: «Научно-техническая революция и социальный прогресс» была посвящена 50-летию образования СССР. Открыл конференцию проректор по работе с иностранными студентами В. А. Михайлов. Первой сделала доклад студентка I курса (141/2) из Казахской Союзной Республики Ким Капиталина. Она рассказала об опыте ускоренного социального прогресса народов среднеазиатских республик СССР.

«Современная научно-техническая революция и ее роль в развитии производства» — такова тема доклада студента из Венгрии Надь Йожеф (гр. 332/1). Научно-технической революции и рабочему классу посвятил свое выступление кубинец Хорхе Луис (гр. 464/2) рассказал о значении сотрудничества развивающихся стран со странами социализма в решении проблемы научно-технического и социального прогресса. На конференции выступили студенты из ДРВ, Ливана, Алжира и других стран.

На снимках: открывает конференцию В. А. Михайлов; в зале конференции.

Фото Л. Лидиной



БЛАГОДАРНОСТЬ

Партийный комитет Ленинградского машиностроительного объединения имени Карла Маркса выражает благодарность преподавателям ЛПИ В. И. Плотинову, Н. Г. Пенязькову, В. П. Мешкову, В. И. Лейчинскому за их выступ-

ление в шести цехах головного завода объединения с беседами, посвященными 27-й годовщине со дня Победы советского народа над фашистской Германией.

Е. НОЗДРУНОВА,
заведующая парткабинетом

Итоги подведены

Недавно состоялось подведение итогов по первому этапу смотра-конкурса стенной печати, посвященного 50-летию образования СССР.

Факультеты — победители смотра-конкурса были награждены почетными грамотами профкома и комитета ВЛКСМ института.

Места, занятые факультетами распределялись следующим образом:

- Первое место — газета «Резонанс» — ФРЭ.
- Второе место — газета «Энергия» — ЭИМФ.
- Третье место — газета «Экономист» — ИЭФ.

Профком

Памяти Хо Ши Мина

19 мая 1972 г. в ЛПИ состоялось торжественное собрание представителей общественности и студентов, посвященное 82-й годовщине со дня рождения товарища Хо Ши Мина. На многочисленном собрании присутствовали преподаватели, сотрудники, советские и иностранные студенты. Заседание открыл заместитель секретаря парткома ЛПИ М. А. Васильев. С докладом «Хо Ши Мин — выдающийся деятель международного коммунистического движения, верный друг советского народа» — выступил заведующий кафедрой гуманитарных наук доцент Х. Я. Хабидуллин. О жизни и революционной деятельности

тов. Хо Ши Мина рассказал стажер подготовительного факультета тов. Чуанг Кинь.

От имени советских студентов слово было предоставлено члену комитета ВЛКСМ, студенту IV курса механико-машиностроительного факультета В. Яковлеву. Он говорил о дружбе советской и вьетнамской молодежи.

Собрание тепло встретило выступавших, почтив память верного сына вьетнамского народа, выдающегося деятеля международного революционного движения товарища Хо Ши Мина.

А. САВИЦКАЯ,
член редколлегии



1 июня — Международный день защиты детей

1 июня люди всего мира отмечают Международный день защиты детей, учрежденный в ноябре 1949 года решением сессии Совета Международной демократической федерации женщин. Впервые был проведен в 1950 году в 51 стране мира.

Три новых человека каждую секунду становятся жителями нашей планеты. И все они должны быть счастливыми. Таково их право, так записано в «Декларации прав ребенка», принятой Генеральной Ассамблеей ООН в ноябре 1959 года.

В СССР и других социалистических государствах дети — тот единственный привилегированный класс, о благе которого в первую очередь заботится общество.

Юное поколение в СССР окружено заботой государства с самого рождения. Более 100 тысяч педиатров и акушеров-гинекологов заботятся о здоровье детей и матерей. За годы Советской власти детская смертность уменьшилась более чем в 10 раз.

На снимке: СОНЕЧКА.
Фото Л. Лидиной

Роль активистов в общежитии

Как новое яркое проявление отеческой заботы о молодежи, мы восприняли решение партии и правительства о значительном улучшении материальных и жилищно-бытовых условий студентов в текущем пятилетии.

Какими же делами отвечают студенты IV корпуса на задачи, поставленные партией и комсомолом и как дальше мы будем строить свою жизнь и учиться?

Мы стараемся улучшить санитарное состояние своего корпуса и занять второе место среди корпусов жилгородка, повысить идейно-политический уровень студентов, добиться права представлять наш корпус в городском смотре на лучшее общежитие.

Проведены беседы по вопросам международной политики о развитии энергомашиностроения. Специальная беседа была посвящена визиту Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева во Францию. Чтобы быть в курсе событий страны и за рубежом, любой студент может прочитать газету на своем этаже на стенде «Мир сегодня», а также подшивки газет и журналов. Интернациональные вечера, вечера художественной самодеятельности — все это помогает воспитать чувство коллективизма у студентов. Большое внимание уделяется оформлению корпуса наглядной агитацией. Обновляются кафедральные стенды, откуда студенты могут получить информацию об истории и перспективах развития кафедр. Ближе знакомятся со своей специальностью.

Наладить здоровый быт студентов призван жилищно-бытовой

сектор студсовета, возглавляемый студентом В. Степановым (гр. 431/2). Поддержанием чистоты и порядка в корпусе занимается санитарная комиссия (Н. Простотин, гр. 431/2, Т. Куликова, В. Мельник, гр. 332/2).

Студенты всего корпуса участвуют в ежемесечной генеральной уборке корпуса. Деньги, полученные от работы на воскресниках, идут на нужды, пополняют премиальный фонд. Лучшая комната награждается телевизором. Комната, занявшая второе место, получает путевки в Прибалтику.

Председатель студсовета, кандидат в члены КПСС, отличник учебы Н. Савельев (гр. 535/1) и представитель деканата А. А. Лукьянов для решения внутренних вопросов привлекают актив общежития и общественные организации. Ядро активистов составляют старосты секций, члены секторов, народная дружина, возглавляемая студентом М. Лашиным.

Хочется отметить помощь, которую оказывает бюро ВЛКСМ факультета и курсов студсовету в планировании работы, проведении бесед, подготовке и проведении вечеров и праздников.

Студсовет поддерживает связь с преподавателями кафедр, с партийным бюро и деканатом.

Сейчас перед нами стоят новые рубежи и новые задачи. Мы ответим на заботу и доверие партии выполнением поставленных перед нами задач.

Т. КУЛИКОВА, В. МЕЛЬНИК, Н. ВИНОГРАДОВ, В. ВАСИЛЬЕВ, В. МУРОМСКИЙ, А. ЛЯШКО, члены студсовета

ВСТРЕЧА ЧЕРЕЗ 35 ЛЕТ



Большой срок отделяет от того дня, когда Н. А. Радченко, директор каскада Свирских ГЭС, заслуженный энергетик страны (что на снимке слева) и Е. А. Лубочков, старший инженер института имени Ведынеева получили диплом об окончании гидротехнического факультета Политехнического института имени М. И. Калинина. То был 1937-й год. И вот в эти майские дни в Доме ученых в Лесном встретились выпускники. Более 50 человек из разных городов страны приехали в свою альма-матер.

Засветились по-студенчески глаза. На несколько часов встретившиеся представляли тот коллектив, который был создан в те далекие годы.

Встреча, окрашенная теплым юмором, светлыми воспоминаниями о днях студенческих, была своеобразным эликсиром молодости для крупных специалистов-гидротехников.

На снимке: выпускники с преподавателем математики Н. А. Никольской.

Фото Л. Лидиной

ФУТБОЛ

ЭнМФ без поражений

В розыгрыше первенства ЛПИ среди сотрудников успешно выступают энергомашевцы. После убедительной победы 4:0 над командой службы главного инженера (СГИ) и победы 2:1 над ФМФ они остаются единственной командой, не знающей поражений.

Одна из интереснейших встреч турнира между «Импulseм» и ОКБ ТК завершилась 1:1, причем отлично выиграл ветеран «Импulseа» В. Ларин.

Гидротехники очень неровно выступают в соревнованиях. После проигрыша 0:2 команде СГИ они победили 4:2 ОКБ ТК, а затем уступили электрикам 0:1.

Рекордный счет зафиксирован во встрече ОКБ ТК — ИЭФ 11:0. Экономисты проиграли и следующую встречу СГИ 1:4 и лишь затем победили физиков 1:0. Результаты остальных встреч: ФМФ — ФРЭ 1:1;

«Импulse» — ФРЭ 5:0; ММФ — ФМетФ 1:1; ФРЭ — ЭлМФ 2:2; «Импulse» — ЭлМФ 0:0; ММФ — ФМФ 2:1.

Положение команд на 27 мая:

1. «Импulse» игр 6 очков 9
2. СГИ игр 6 очков 8
3. ОКБ ТК игр 5 очков 7
4. ЭнМФ игр 4 очков 7
5. ГТФ игр 6 очков 6
6. ЭлМФ игр 5 очков 6
7. ФМетФ игр 4 очков 4
8. ММФ игр 5 очков 4
9. ИЭФ игр 5 очков 4
10. ФРЭ игр 6 очков 2
11. ФМФ игр 6 очков 1

На приз Ленгорисполкома

Сборная команда сотрудников ЛПИ по футболу в третий раз выступит в соревнованиях на приз Ленгорисполкома. Напомним, что в 1970 году команда была седьмой, а в 1971 — второй.

К 50-летию СССР

ПРОБЕГ ЛЕНИНГРАД — ВЫБОРГ

Сверхмарафонский пробег «Ленинград — Выборг» отметил свой пятилетний юбилей. В этом году пробег был посвящен 50-летию образования СССР и подготовке трудящихся к сдаче норм нового комплекса ГТО. В организации пробега приняли активное участие Ленинградские обкомы КПСС и ВЛКСМ.

По условиям пробега каждый из бегунов за 3 дня должен преодолеть дистанцию около 200 км. У легендарного крейсера «Аврора» состоялся торжественный старт пробега. 44 бегуна в сопровождении 50 членов клуба бега при стадионе «Удельная» и эстафеты школьников пробежали 1-й этап по Кировскому проспекту, проспектам Смирнова и Энгельса до стадиона «Удельная».

На следующий день основная группа бегунов отправилась в дальний путь: предстояло до обеда преодолеть около 50 км до Сестрорецка по маршруту — Средне-Выборгское, Горское шоссе, шалаш Ленина, Сестрорецк. После обеда и отдыха следующий 26 км этап — до Зеленогорска. Вечером наиболее подготовленные бегуны после дополнительного медицинского осмотра были допущены к скоростному, 30 км этапу Первомайское — Красносельское. Победитель показал хорошее время — 1 час 48 мин 14 сек, им оказался Сергей Уров из г. Заполярное. Последний день пробега состоял из двух

этапов по 24—26 км. Точно по графику в 17.30 все 44 бегуна финишировали на Красной площади в г. Выборге, где состоялся заключительный торжественный митинг.

В пробеге принимали участие представители нескольких союзных республик: РСФСР, Украины, Латвии, Казахстана. Все участники пробега — спортсмены-любители, тренируются в свободное от работы время. Подготовка основной массы участников была хорошей: в отличие от первых лет темп бега не снижался и был достаточно высоким — около 12 км/час.

Все участники мужественно завершили пробег, не сошли с дистанции.

Успешно закончила дистанцию и единственная женщина К. В. Ефимова.

На остановках в пути следования неоднократно проводились встречи с местным населением, школьниками, короткими митинги и беседы.

С. КОЙКОВ,
участник пробега, профессор

Редактор И. А. ЛЕБЕДЕВ

М-21684 Заказ № 8534

Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57